

市人大常委会主任会议专题研究环境治理和湿地公园建设 围绕生态文明建设提建议、献良策

今年的“环保世纪行”已对161台燃煤锅炉进行拆改

昨日上午,市十三届人大常委会主任会议第五十八次会议召开。会议听取关于《郑州市大气污染防治条例》实施情况的报告、环保世纪行活动开展情况的报告和郑州黄河国家湿地公园建设情况的调研报告。

郑州晚报记者 李萌
实习生 侯海英/文
郑州晚报记者 马健/图



5月19日,郑州宇通客车股份有限公司燃煤锅炉现场进行拆改

2013年上半年郑州“环保世纪行”活动开展情况

一、4月15日组织召开了《“蓝天”工程白皮书》新闻发布会,人民日报、新华社、中央电视台、人民网、新华网等近40家媒体参加并相继进行了报道。

二、5月13日在郑州宇通客车股份有限公司召开全市燃煤锅炉拆改现场会,拉开了全市燃煤锅炉拆改工作序幕。“郑州环保世纪行”采访团深入锅炉拆除现场采访报道,同时还利用微博、微信新媒体平台对活动全过程进行直播。

三、6月5日组织召开省会郑州纪念“六·五”世界环境日座谈会暨“绿色郑州”环保微信上线仪式。郑州市成为首个通过腾讯微信认证的市直机关官方微信,标志着郑州环保网络问政进入“双微时代”。

四、6月17日市蓝天工程领导小组在郑州日报刊登了《郑州市“蓝天”工程大气污染综合治理进度公示表》,对全市燃煤锅炉拆改任务及各县(市、区)空气质量进行了公示和排名。通过舆论监督,让公众充分认识、理解并支持“蓝天”治理工程。

五、6月21日在马寨产业集聚区召开燃煤锅炉拆改工作推进会。郑州日报以《建立约谈制度,落实奖补政策,打赢燃煤锅炉拆改攻坚战》、郑州晚报以《我市10蒸吨以下锅炉已拆改两成多》为题相继进行了深入报道。

六、7月8日市人大常委会副主任周长松带领省市人大代表、省媒体记者采访团对《郑州市大气污染防治条例》的执法情况进行督察。

燃煤总量控制 161台燃煤锅炉已经进行拆改

今年,我市印发了《郑州市燃煤污染治理工作方案》,进一步加大燃煤污染治理。分两年对全部燃煤锅炉实施拆改,市区和各县(市)主城区内禁止新建燃煤项目,新力电力和市区6家热源厂实施“煤改气”工程。截至7月4日,市区拆除燃煤锅炉66台(10蒸吨以下46台、10蒸吨以上20台),各县(市)及上街区拆除95台(10蒸吨以下91台、10蒸吨以上4台);东明路和政七街热源厂锅炉正在改造。

治理黄标车 419辆公务黄标车被淘汰

今年,我市印发了《郑州市黄标车限行工作方案》和《郑州市黄标车淘汰工作方案》,继续深化机动车污染治理。自6月1日起,市区实施第一阶段限行(2013年6月1日至2013年12月31日,限行时间为每日7~19时,限行范围为四桥一路、中州大道金水路立交桥、京广快速路);全市公务黄标车共2205台,419台已淘汰完毕,1786台(市本级876台)正在加快淘汰;制定黄标车提前淘汰补助办法,给予适当的经济补贴,加快黄标车淘汰更新步伐。

严控扬尘污染 全市14家单位共管扬尘污染

目前,我市正在加快推进新型城镇化和“畅通郑州”建设,建筑工地、道路交通过和堆场产生的扬尘比较严重。为有效遏制扬尘污染,市政府印发了《郑州市控制扬尘污染工作方案》,按照“谁主管谁负责,谁所有谁管理,谁施工谁防治”的原则,对14家单位的职责进行了明确,制定了8项具体措施,规范了12类污染场地控制标准,建立了责任明晰、协调一致、高效有序、合力推进的控制扬尘长效机制。

环保部对我市PM2.5监测进行检查

据了解,《郑州市大气污染防治条例》颁布施行以来,市政府高度重视,以创建国家环保模范城市为契机,把《郑州市大气污染防治条例》宣传贯彻工作纳入创模工作的大盘子,与创模宣传工作紧密结合起来,一齐布置,一齐推进,一齐检查,为《郑州市大气污染防治条例》的贯彻落实奠定了良好的基础。

据市政府有关负责人介绍,5月25日和6月18日,我市先后迎接了环境保护部监测司组织的细颗粒物(PM2.5)手工与自动监测方法比对和自动监测质量管理体系2项检查工作。郑州市作为全国首家细颗粒物(PM2.5)比对监测单位,专家组对我市细颗粒物(PM2.5)监测工作提出表扬,认为我市设备配

置齐全,质控措施严密,比对结果满意。自动监测质量管理体系检查中,专家组对我市自动监测质量管理体系和子站监测设备性能指标均给予了高度评价,得到了环保部领导和专家组的好评。

市人大常委会主任白红战说,近段时间媒体也对有些正反两个方面的典型进行了报道和宣传,应该说是有声有色,市政府等相关部门也要密切配合,按照活动的方案强力地推进。下一步如何更好地发挥媒体的作用,使我们郑州市环保事业依法开展,环保工作各项制度和规范能够有效地实施,媒体要继续发挥好作用,不但要正面宣传为主,也要通过对反面典型的宣传来推进法律法规的实施,推进严重污染源的治理,共同打造郑州蓝天行动。

我市有望对湿地公园管理出台有关规章或条例

会议还听取了关于郑州黄河国家湿地公园建设情况的调研报告。郑州黄河国家湿地公园是我市2008年向国家林业局申报的项目,国家林业局同年11月19日批复了此项目。黄河国家湿地公园位于惠济区北部,黄河大桥以西,保合寨14号导控坝以东,黄河大堤以北区域,规划面积1359公顷,是我省首家国家湿地公园(试点)。2011年12月黄河国家湿地公园示范园启动建设,2012年5月1日建成,并向市民免费开放,开放一年来,共接待游客80万人次。报告指出,由于管理体制等原因,黄河湿地公园目前存在不少问题需要解决,我市应当尽快出台湿地保护规章或条例,使湿地保护和利用工作有法可依、有章可循。

白红战说,下一阶段更要加强执法,关键在

执行,违法必究,要形成齐抓共管,务求取得实效。老百姓关心的燃煤锅炉污染的问题,汽车尾气的问题,水污染的问题,都是这次环保世纪行监督的重点。有关部门更要落实责任,要专人专办。

白红战说,本次主任会议研究的议题都事关十八大提出的生态文明建设。白红战对我市在贯彻落实《郑州市大气污染防治条例》、环保世纪行活动和郑州黄河国家湿地公园建设情况取得的成绩表示肯定,同时表示,各级各有关部门要加大重视、落实责任、齐抓共管,将各项工作落到实处,让人民群众喝上干净的水,呼吸上清新的空气,吃上放心的食品,让郑州的天更蓝,地更绿,水更清,环境更优美,我们为美丽中国做出贡献。

市内已拆改66台燃煤锅炉

今年,我市结合实际情况,开展了以“一个中心,两个重点,三个强化”为重点的环境综合整治(以“蓝天行动”和城区大气污染防治为中心,以贾鲁河和双洎河流域水环境综合整治为重点,强化饮用水水源地专项整治、热电行业污染治理、水泥行业脱硝治理),将大气环境综合整治工作列入重中之重。同时,4月15日公布了《“蓝天”工程白皮书(2013~2015)》,明确治理目标,制定治理措施,接受社会监督,争取全民参与。

为有效减少煤烟型污染,我市自2001年以来实施燃煤锅炉拆改工作,大力推广清洁能源应用,截至2012年,市区累计拆除改造10蒸吨以下燃煤锅炉830余台,取缔燃煤小锅炉2500余台,燃煤大灶1.2万余眼(次);新建清洁能源锅炉400多台,5900余眼燃煤大灶改造为天然气、柴油等清洁能源;全市烟尘控制区覆盖率达到100%,无燃煤区达到48平方公里。按照计划市区263台燃煤锅炉将在明年全部完成拆改。截至7月4日,已拆改燃煤锅炉66台。

白红战说,“环保世纪行”按照全国人大、省人大的要求,这项行动是由人大牵头,政府实施,舆论监督、媒体监督。5月份开始启动之后,当天就拆改了宇通的燃煤锅炉,打响了第一枪。开展之后,又组织了一次督察,取得了良好的成绩。白红战说,在“环保世纪行”行动中,宇通公司带头对锅炉进行拆改,这是全国人大代表带头、优秀企业带头的典型。白红战还希望其他企业能向宇通公司学习,称人家能做到的,别的企业为何做不到。



黄河湿地公园已经成为市民近郊游的好去处

本版统筹

范强 李金鹏 张辉 胡凯林 牛章 陈国保